

醫學辨害



四十二

小柴胡試之按湯劑丸散生靈之司壽天傷寒之瞬息也豈以試爲言哉昔韓張銓宋之神醫也療一傷寒診脉察色皆爲熟極煮氣湯欲飲復疑至于再三如有掣舌肘者姑持藥以待病者忽發顫悸覆膝衾四五重稍定有汗如洗明日脫然使吾藥入口則已斃矣由之觀之則屠氏之探試雖非仲景本旨得非麤工之龜鑑歟今觀此屠氏之說不可言必無試法愚由此爲惑子以爲如何也予曰是下證

俱備，決爲可下。而後試之，不可。與其病難決，而行試法，同口言之。大抵毒藥傷正氣，過用則或有後變。良工明知適中，其用無過不及。仲景本是良工，不可如此試之。王氏亦旣得知此義，故以爲非。仲景本旨，鑑工不能明知，適中與用，太毒寧用小毒，是誠屠氏之意。乃懼有過用也。門人曰：善哉！子之言也。愚得明解，惑矣。

### 用肉治病論第九

古人用肉治病，必以問之。於醫醫明其病脉，又

明其能毒，道用則有許否，則遂無許。故多得効而無爲害。是自古所以有食治也。今人無問之於醫，妄從俗傳而用之，非唯不得効，反而多爲害。今醫亦欺病家，無知而如有知，儻有問者，妄許之。是以不明而賴，不明猶盲人騎瞎馬也。欲無傾覆，不亦難乎？予略以今人所用言之。如水獺氣味甘鹹，寒能消陽氣，故陽水熱，服骨蒸勞熱，血熱等病，宜用之。陰水寒，服虛冷等病，不宜用之。如臍胞獸氣味鹹，太熱能助陽氣，故下

元虛冷積冷等病宜用之火動陰虛骨蒸消渴等病不宜用之余火不問陰陽寒熱其妄用而爲害不少又有婦人無子者多用水瀝予考本草未見載使婦人有子之功然嘗由其所用而歷試之血虛有熱者間見得効下元虛冷者必見爲害是卽以氣味鹹寒也又如鶴本草載骨脚嘴卵屎而未載肉其氣味亦唯於骨條曰其太寒是以予未知功毒如何今有月經不調無子者味增煮熟用之患虛冷冷積者必見爲

害斯知肉亦同骨而太寒也骨脚嘴卵屎五條  
其無載調經有子之功故世間多用而不見得  
効矣又如鴉其味酸澀而難消化有伐脾胃生  
發之氣今人不知之日土用鴉能補脾胃益人  
季夏取肉味增煮熟用之季夏屬土脾胃正旺  
不從其氣反而伐之故當時發病則致吐瀉腹  
痛當時不發則致成積滯痃癖予考本草載臘  
月用之而未載季夏用之又未載有補脾胃之  
功吁是不知依何經書也其餘所用之物甚多

皆不考本草而用之其爲害非細故予豈可不  
諱乎且某獸某鳥有某用法某時月不可食不  
可與某物同食同某物食爲其傷生某病魚亦  
然也大都如此者不可無盡考矣

### 鍼灸論第十

上古治病藥劑最少鍼刺最多而灸次之灸少  
其法明知愈穴者往往行之鍼多其法雖知愈  
穴而不能行之故又不可無明知其法靈樞最  
多論鍼法而所以名謂鍼經是也予觀靈樞其

理淵微而不易卒曉非積年累月不能學之是  
以古業鍼刺者務積累之學既明知俞穴又明  
知其法便隨手獲効猶響之應聲且古道德流  
行民少物慾之傷藏府無甚虛病亦無甚重故  
鍼灸得能治之是古所以盛行也今不盛行其  
失有四大抵賴師傳不能學靈樞無明知俞穴  
又無明知其法動輒有誤爲害故人畏而少用  
乏之是其一也世人皆賤鍼灸家構禮菲於大方  
脉故業復甚多業此甚少是其二也後世道德

不行民多物慾之傷藏府甚虛病亦甚重故多  
非鍼灸所及用藥劑而治之是其一也今民愚  
而不知禁忌醫雖有教而不守之反而歸咎於  
鍼灸一日非唯無益又能爲害是其四也然則鍼  
灸家非特失之其本多因瘡家失之宜哉今不  
盛行也凡欲善鍼灸宜先明俞穴欲明俞穴宜  
先明經脉欲明經脉宜先明骨度雖然靈樞作  
而以來年代甚遠傳寫甚多上下内外前後分  
寸一二三等字處處相誤或有闕語而失舊文

骨度又有稟賦及疾病之變故準之於中度其  
理有難明者或有胸腹長而臑臂股肱短者或  
有臑臂股肱長而胸腹短者或有臑臂長而股  
肱短者或有股肱長而胸腹短者或有臑臂短而股  
而腰腹狹者或有腰腹廣而肩胸狹者或有腰  
大而腹小者或有腹大而腰小者或至於骨節  
大小長短形囚肥瘦內經不能詳言之他經亦  
不見言之書不盡言言不盡意欲知言外之意  
不可無自盡慮今世之醫皆忽鍼灸其易明者

尚未能明知之而况有盡慮於其難明者乎予見其施鍼灸者多曰某穴而非某穴徒破良肉令人苦痛或犯禁鍼或犯禁灸非重其病則生他病纏綿而後遂以至死吁嗟病家不能知之其罪在於杳冥之間是天所能知也豈可暗怒之乎予考內經鍼有心法有手法曰神在秋毫屬意病者審視血脉者刺之無殆又曰深居靜處古神往來閉戶塞牖魂魄不散專意一神精氣之分毋間人聲以收其精必一其神令志在其

鍼又曰必端以正安以靜堅忍無解又曰經氣  
已至慎守勿失深淺在志遠近若一如臨深淵  
神無營於衆物大都如此者心法也又曰持鍼  
之道堅者爲寶正指直刺無鍼左右又曰持鍼  
之道欲端以正安以靜先知虛實而行疾徐左  
手執骨右手循之無與肉果又曰左引其樞右  
推其膚微旋而徐推之又曰用鍼者必先察其  
經絡之實虛切而循之按而彈之視其應動者  
乃後取之而下之又曰手如握虎又曰必先捫

而循之切而散之推而按之彈而怒之抓而下之通而取之大都如此者手法也苟有心手失其法大誤補瀉而殺人故玉版篇曰能殺生人不能起死者也又曰如刀斂之可以殺人是醫之咎也豈可不畏乎今人見鍼以爲易行不假醫手妄刺其身不知自害已如斯夕戲翫愚昧之至莫加於此其身有病則心手不正不正則不能用法治病其身無病則心手可正可正則可能用法治病故平人氣象論曰常以不病調

病火醫不病由此觀之醫尚有病不能治人病  
何以有自刺而治已病乎予嘗點灸欲寡其誤  
盡慮於俞穴越有半其難明者有未豁然故每  
每無不丁寧反覆後視其痕則間有所誤是人  
不知而獨自所慙也今世庸醫既不知骨度有  
難明之變又不詳形之肥瘦及身之邪正伸縮  
遽然以點墨無慙其所誤甚則唯量用目而不  
用繩是否有捷法而然予迂而所不理解會也又  
有乞僧嫠婦託夢傳神授而點灸貧賤之人多

醫學辨掌 卷十一  
用之權貴亦時而用之皆是輕命者也奚可不悲相乎

### 嬰兒灸治論第十一

予見今人民養子不察有病無病幼小之間頻灸身柱曰預灸則不生諸病既生則能治諸病俗傳曰病氣積於此而傷其身猶塵埃積於柱下生濕氣而破家宅故卽名此穴謂之塵氣其灸而治諸病猶用火而燒亡塵埃是好事者因柱二字牽合以立名義又頗灸章門曰諸病之根在

於此其炎而治諸病猶燒樹根而枝葉盡枯故  
卽名此穴謂之根燒他穴治病猶燒枝葉雖有  
暫愈後又漸生由不燒其根而然皆是妄作妄  
言也世人多灸此二穴其旣成俗久矣予考身  
柱主治腰脊痛癲癇狂走怒欲殺人瘧癰身熱  
妄言見鬼小兒驚癇能蠲嗽除聾痛治四時傷  
寒同陶道肺俞膏肓治虛損五勞七傷是也又  
考章門主治兩脇積氣如卵石膨脹腸鳴食不  
化胸膈痛煩熱支滿嘔吐欬喘不得臥腰脊冷

痛不得轉側，肩臂不舉，傷飽身黃瘦弱，泄瀉四  
支懈惰善怒，小氣厥逆，小便白濁，狂走癲癇，尿  
血石水，久瀉不止，癬塊，脹疼是也。苟有如此病  
宜灸而愈之。予未知預灸而不生病，又能治諸  
病也。先哲曰：無病致灸爲逆治。是卽以無病逆  
病也。故今無病灸身柱，或爲泄瀉不止，則變爲  
慢驚風，或爲喘息，或爲瘡痏，或爲龜胸，又無病  
灸章門，多爲急驚風。予以愚意仔細思之，肺附  
三椎身柱之處，與太陽相爲表裏，灸火之熱傷。

肺，太陽亦受其傷故失傳導之官遂爲泄瀉之病。世人反而懼曰：是卽下塵氣爲病愈之兆。自任其下而無止之無止則移傷於脾胃中氣漸虛變而生風所以爲慢驚風也。肺是主氣本喜清虛炎火之熱傷氣有鬱滯而爲痰所以爲喘息也。嬰兒陽火盛而陰水未長。炙火之熱又助陽火乘肺而著不去遂爲痿躄之病。內經曰：肺熱葉焦則皮毛虛弱急薄者則生痿躄此之謂也。乳母飲食辛熱之物其熱乘肺而攻胸膈多

爲龜胸之病，灸火之熱，爲此病，亦所以乘肺而  
攻胸膈也。內經曰：諸風掉眩，皆屬於肝。草門厥  
陰肝經之穴，灸火之熱傳經而動，肝風熱風相  
扇，爲急驚風。予用瀉青丸，多有治之大都如此。  
者，是非無病逆病乎？夫嬰兒陰未配，陽氣血未  
定，藏府未固，筋骨未剛，故不勝灸火，酷烈多有  
致傷生病。然則無病者不可妄灸諸穴，豈止身  
柱、章門二穴也？平昧者不知其致傷，頻頻灸此，  
又灸彼殊不知稟賦怯弱者，最能致傷也。予見

今爲醫者，間從世人有妄許身柱章門等灸，  
當知者尚未知之，何況有世人知之乎？

導引按摩論第十一

內經異法方宜論曰：中央者，其地平以濕，天地  
所以生萬物也。衆其民食雜而不勞，故其病多。  
寒厥寒熱，其治宜導引按蹠。故導引按蹠者，亦  
從中央出也。蓋土位中央，寄旺四維，其地平而  
無高下，在氣令爲濕，天地和緩不偏處，所以生  
萬物也。衆故其民食雜物，安佚而不勞動。土在

入爲脾胃主四肢及肌肉不勞動則氣血不行  
肌肉失氣血有漸侵於濕其病發而爲肉痿是  
以痿論曰有漸於濕以水爲事若有所留居處  
相濕肌肉濡漬痺而不仁發爲肉痿故下經曰  
肉痿者得之濕地也又安佚而不勞動脾胃不能  
消化故雜物凝滯爲病從所主而發四肢寒  
涼之物凝滯爲病使陰氣盛而陽氣衰其民患  
寒厥四肢爲之寒溫熱之物凝滯爲病使陽氣  
盛而陰氣衰其民患熱厥四肢爲之熱是以厥

論曰、陽氣日損、陰氣獨在、故手足爲之寒也。又曰、腎氣日衰、陽氣獨勝、故手足爲之熱也。其餘爲寒熱之病亦多、所以食雜物而不勞動也。其治宜導引按蹠、至真要大論曰、逸者行之是也。華陀曰、人體欲得勞動、但不當使極耳。動搖則穀氣得銷、血脉流通、病不得生。譬言如戶樞、不蠹、流水不腐也。古之仙者、爲導引之事、熊經鷗顧、引挽、要體動諸關節以求難老。吾有一術、名五禽之戲。一日虎、二日鹿、三日熊、四日猿、五日鳥。

亦除疾，兼利蹠足以當導引。是有內經以來爲得岐黃之旨矣。余世按：筋骨、皮肉及捫積塊謂之取身機。其說曰：身者身體包皮肉筋骨而言之。機者機關指要會而言之。身體皮肉筋骨皆有要會之處，或按或摩以取其處，氣血流行而病不生。雖有既生亦自得除。是取身體機關之義，乃古導引之支流也。官能篇曰：緩節柔筋而心和調者，可使導引行氣。予今觀綏柔和調四字，知不可極力而按摩之。故華陀曰：但不當

使極耳後世妄用手法反而致大害所以不知此旨也張介賓曰導引者但欲運行血氣而不欲有所傷也故惟緩節柔筋而心和調者乃勝是任其義可知今見按摩之流不知利害專用剛強手法極力因人開人關節走人元氣莫此爲甚病者亦以謂法所當然卽有不堪勉强忍受多見强者致弱弱者不起非惟不能去病而適以增害此言欲殺後世之害惜哉今人不能用也官能篇又曰爪苦手毒爲事善傷者可

使按積抑痺手毒者可使試按龜置龜於器下而按其上五十日而死矣手其者復生如故也此所謂爪苦手毒者僂國所謂苦手是也此所謂試法非曠日不能爲之靈龜壽而難死故也今試使其人按積塊或動或鳴是卽苦手也予覩味此按龜之義知不可極力而捫之是亦導引行氣之屬氣行血順積塊自減然則宜緩柔而不宜剛強其本爲事善傷又極力而捫之積塊未減藏府先傷脾胃日衰飲食漸少形肉既

脫之後不死而待何也今世業此法者多是瞽  
者寡婦未嘗讀半行之書宜哉不知古法也故  
見其飲食漸少彌以爲積塊所致極力而殺人  
豈不可悲乎一士人曰吾患腰腿至足痠痛服  
藥五十餘日如得効而復初其後二十餘日忽  
痛以取身機漸覺倦怠變爲瘓蹙別無所苦飲  
食亦進行步艱難無如之何故請治療爲吾盡  
慮予診其脉左右虛細曰取身機緩柔爲宜剛  
強則反而傷氣血機關失其養開而不堅固吾

子今變爲瘻癰，是因忍痛而受剛強，其脈虛細，是傷氣血也。予與八珍湯加蒼朮黃藥，勸以敷劑，無不得微効。三年之間更醫不知其幾何人。後遂爲廢疾，一步不能行。是非張氏所謂閉人關節乎？又一僧患右肩至手枯細瘦弱，不能舉動，請服予藥。曰：初患肩背痺痛，而難回顧，服藥十餘日，右肩大加痛，頻用衆醫之藥，一醫不能得効，故三十餘日之間，休藥而取身機，痺痛既愈，後漸如此。予診其脉，便問手法。僧曰：緩柔則不

能得効好而傭剛強之手乎時引內經之辭詳語以剛強爲害日脉虛浮是因傷氣右寸最虛是因病在右肩其本傷氣右卽屬氣也仍而與補中益氣湯加木香桂枝月餘而不得効又用他醫之藥其後痿弱下至右足半身不遂而似中風十日不能飲食元氣虛乏而死是非張氏所謂走人元氣乎又一男子稟賦實強氣血有餘常任實強而喜運動未嘗覺有鬱抑之患一日偶然過其家見極力而取身機曰吾子有

何病而如此也。男子曰：今日爲角抵之戲，肢節痛而不自由。愚以爲氣血凝滯所致。前日用此法再三得効，未知子以爲可，又以爲不可也。予曰：稟賦實強，常喜運動，是非氣血凝滯之人，唯有當時爲痛而已。故雖不用治法，過時則自可愈。既爲角抵，又妄極力，是動重動，必當爲害。所以不知華陀所謂不可使極之義也。予卽引內經語，以其爲害，尚未信予言。每每用此法積累之後，大傷氣血，關節失養，動搖無力。年未滿四

十如老衰之人其時信予言自悔而不及求  
以用藥日久無得効故請用予藥日愚係此患  
乃不信子言也予診其脉兩手虛浮是非內傷  
藏府唯爲外傷氣血遂與大補湯加附子少許  
前醫見其銘曰既用此方不得微効十日而休  
男子直語以前醫之言予曰加附子也否男子  
曰全用本方予曰觀所患無善於此方前醫不  
得微効是少日數又不加附子也吾子欲得効  
彌當信予言矣男子強而服藥半日無爲急慢

故漸得効，動搖覺力，唯不能復實。強爲根，是非  
張氏所謂強者致羽乎？又一士人患消渴，服衆  
醫之藥後，服予藥月餘而愈，肌肉未長，肢節無  
力，然依病愈而厭藥，唯爲飲食補養耳。一日過  
隣家之次，欲診脈而過其家，主人使瞽者極力  
取身機，退座向予曰：「吾從無病之時，常好此法，  
而爲癖，雖欲罷亦自不能罷，且非極力，心不得  
快。四五日之間，又爲癖如此。氣血漸行，肢節覺  
力，故知此法有益於吾，未知予以爲如何也？」予

語以其害而未信，尚任心所欲而爲癥。一日  
病不能起床。一月之後初知其害，又請服丁藥。  
唯與七八貼，其後累醫遂不得効。飲食不進，憔  
悴而死。是非張氏所謂弱者不起乎？又一商人  
曰：吾患積塊，心腹滿悶，動搖發喘，藥劑鍼灸皆  
無得効。二十餘日之間，備苦手而捫腹，雖得滿  
悶稍輕，反而飲食難進。是吾所爲惑，故欲問。  
辯予診其脉，而後問苦手所施。商人曰：捫心用  
緩，捫腹用剛，強予即引內經試法，詳辯其所

施失法曰兩手沉滑其病爲痰積右關虛弱苦手剛強傷脾胃而飲食難進此之由也若欲服予藥當休庸苦手商人曰諾吾將休矣予與潰堅湯加瓜萎仁又欲補助脾胃與參苓白朮丸每服五十丸一日二次十日之後有得微効苦手者來曰病決爲積塊所致非脾胃虛弱所致尚用愚手必當得愈妄用補助之藥泥以益羸弱飲食亦惡難進豈不致危篤乎商人又惑其言休止

飲食漸減肌肉削瘦病家

見以爲危，頻用數醫之藥，遂不得効而死矣。又一匠人患疝氣，腹痛小便秘澀，或有時而痛止，捨心請予治療。曰：「無他所苦，飲食如故，必辱予藥。」不日而愈。予曰：「可畏役害，莫求速効。」診其脉弦急，是誠爲疝氣與。五苓散加苦棟子三升。之後又往診其脉，見使聾者極力而捫腹，予曰：「是違內經之法。」內傷藏府，可立而待。苟行此法，必莫剛強。匠人曰：「緩柔則不能得効，剛強則小便能通，腹痛亦退。」吾本藏府堅固，脾胃運化得常。

是以飲食如故何爲傷之有也予曰汝今恃堅  
固後必當噬脣卽辨藥而去矣五人不信予言  
尚極力而捫腹一月之後疝氣漸愈小便秘澀  
變爲遺尿動輒浸衣爲之大患故又使父來謝  
曰卿不信予言今噬脣而不及請再辱藥幸甚  
也予往診脉兩尺虛微曰是剛強捫腹內傷膀  
胱其氣不約而所致非積藥力無得効與以參  
著湯連日而自若于時授以方久服八味丸是  
亦無得効服他醫之藥四年之後舊證大發遺

尿遂不愈而死矣又一婦人患月經久閉小腹  
有塊爲痛時時小便澀少服藥不能愈繆綿歷  
日月請予治療往診其脉曰兩尺沉伏是經閉  
之脉通經則塊自消故與以養真湯二三日之  
後又往診其脉老嫗就床捫腹親見其所忍痛  
是以引按龜之義苦教以必莫剛強疾者曰自  
前日而用此法每用小便能通痛亦暫止服藥  
之間于今如此數日之後又往診脉飲食不進  
四肢無力予曰是剛強捫腹內傷脾腎而所致

故今日之脉右閼左弱無休此法藥不得効  
病者反而休予藥尚備老嫗以捫腹後醫亦果  
不得効飲食遂絕而死矣予嘗業醫以來見如  
此者甚多僅撮而欲懲後人其餘不遑盡書之  
嗚乎致此害者乃不能如法也若又能如法是  
中央所宜其食雜而不勞之民當爲除疾長命  
之寶內經曰謹道如法萬舉萬全氣血正平長  
有不全此之謂也世欲長命者豈可不謹乎

## 湯液論第十三

今世庸醫不知湯治有瀉無補動輒不察虛實  
有裨人多用之宜哉病家妄用成俗也本草綱  
目溫湯條下藏器曰下有硫黃卽令水熱猶有  
硫黃臭硫黃主諸瘡水亦宜然時珍引漁隱叢  
話曰湯泉多作硫黃氣浴之則襲人肌膚惟新  
安黃山是硃砂泉春時水卽微紅色可煮茗長  
安驪山是碧石泉不甚作氣也硃砂泉雖紅而  
不熱當是雄黃爾有砒石處亦有湯泉浴之有  
毒石硫黃條下又曰產石硫黃之處必有溫泉

作硫黃氣人子須知曰世言湯泉是硫黃在下故水上出沸熱或曰譽石在下此固莫得而辯大抵龍之旺氣融而爲泉泉而沸熱其氣發散不能結穴亦不必泥爲硫黃譽石也本草綱目以爲諸石所致而有熱毒其謂不熱唯是硃砂泉也人子須知以爲龍之旺氣所致而非諸石所致也予邦牟婁郡瀨戶真自浦濱砂處處有湯泉其鑿及深而無石由此觀之非諸石所致是誠龍之旺氣所致也故湯泉所在非有必產

疏黃譽石之類矣夫火熱發散不泥是其常也  
若及其變化則不無凝堅爲石如天有雷火爲  
礮人有淋熱爲石是也然則湯泉所在有產硫  
黃譽石之類是龍之旺氣所變化也所謂不必  
泥爲硫黃譽石豈非唯知常而不知變乎又有  
風土自產諸石而無龍之旺氣生湯泉又有龍  
之旺氣生湯泉而風土別自產諸石其地相同  
其本不與二書共未嘗謂之不能無遺憾者也  
人子須知未嘗謂其有毒然旣謂發散則毒在

其中今以服藥言之。凡發散之劑。其毒傷正氣。故邪氣爲病。用之。正氣虛弱。不用之。湯泉發散亦然也。藏器曰。諸風筋骨攣縮。及肌皮頑痺。手足不遂。無眉。髮蒼。癬。諸疾在皮膚骨節者。入浴皆是。言治皮肉筋骨之病。遂不言治精神藏府之病。所以專有發散之功也。藏器又曰。浴訖當大虛憊。可隨病與藥及飲食補養。非有病人不宜輕入。皆是以有其毒傷正氣也。故無病者。徒以求虛病。宜用者。亦有浴後虛病。豈可不爲有。

鴻無補乎今人有浴後虛病輒曰此知中湯中  
則得効不知補餐反而爲歡或無病者不知有  
藏器之戒君長用則已亦相伴以用或一治病  
者再用俗名謂之報湯皆能爲害而不悔之無  
他今醫不教故也其所謂主治之外余世有治  
濕病益濕之爲病其因有內外如瓜菓酒漿濕  
麪之類過餐則傷脾胃傷則不能運化停於三  
焦注於皮肉是爲之內傷或感山風瘴氣或被  
雨濕蒸氣或遠行涉水或久坐濕地或汙衣濕

鞋是爲之外感外感其治宜泄汗湯泉所以得  
効也若不知此義內傷妄用之必以傷正氣致  
虛虛之患外感亦重則深入藏府藏府受傷則  
無異內傷皆是不可不以詳焉又有治跌撲折  
損之病蓋其爲病瘀血凝滯所致故得寒冷則  
益爲凝滯得溫熱則消散爲愈內經曰血氣者  
喜溫而惡寒寒則泣不能流溫則消而去之是  
也其凝滯藏府者非服藥不能治之其凝滯皮  
肉筋骨者湯泉能治之是以其氣熱而有消散

瘀血之功也。雖然虛弱者不可妄用焉。又間有託湯治而爲遊觀，虛病鬱病，自能平復。蓋太抵遊觀有五益：久遠惟道無侵姪慾，一益也；出外而遊行忘家事之煩，二益也；動履則脾胃運化無其美而有飲食，三益也；景光風物轉遷，聞見無執慾以偏蕩心神，四益也；每日無閑居，爲鬱滯，關節利通，氣血順流，五益也。此五益補虛又能開鬱，故雖不用藥，自能平復矣。今世湯治爲利，僅有如此。比之於爲害千百之什也。若後

醫者從<sub>丁ニ</sub>以教人<sub>ハヲス</sub>冀有<sub>カクノ</sub>省其<sub>カクノ</sub>成俗<sub>ヲ</sub>之弊乎

醫學辯害卷第十一終